



开好局 起好步 力争实现一季度开门红

丰台园轨道交通产业融通发展需求发布活动圆满举办

打造轨道交通产业融通发展创新高地

本报讯(记者 王晨 实习记者 张馨予)拥有轨道交通千亿元级产业集群的丰台如何进一步扩大产业规模,形成更强劲的产业发展链条?记者从2月10日举办的“遇见丰台·众汇京彩”——丰台园轨道交通产业融通发展需求发布活动上获悉...

发布活动上,多家代表企业围绕轨道交通产业链各环节,现场发布新技术新产品需求;依托融通机制成立的“中关村创联轨道交通产业技术创新战略联盟”发布产业发展趋势——政府搭台、企业“唱戏”,一个个“实招”助力轨道交通企业携手并进、倍增追赶、跨越发展。

轨道交通产业收入年均增幅超10%

作为北京轨道交通产业的主要承载区,发布会上,中关村丰台园公布的一系列数字也反映了轨道交通产业在丰台的强势发展。丰台园工委书记、管委会副主任孙睿介绍,目前,丰台园已形成轨道交通、航天航空两大千亿元级产业集群。其中,作为全国领先的轨道交通产业聚集区,丰台园轨道交通产业规模大、产业链完整、创新能力强,目前已聚集了以中国中铁、中国通号和交控科技等为代表的轨道交通重点企业150余家,涵盖了从规划设计到工程建设、装备研制、运营服务的全产业链,收入规模从2015年起,连续七年突破千亿元,年均复合增长率超过10%。

目前,丰台园轨道交通已形成国家级“一个集群、一个试点、两个基地”的品牌,即:国家轨道交通创新型产业集群(培育),国家高端装备制造业(轨道交通装备)标准化试点,以及国家新型工业化产业示范基地和国家轨道交通高新技术产业产业化基地。轨道交通产业已成为丰台区社会经济发展的关键增长点,丰台区也已成为全国重要的轨道交通产业发展基地。

“以大带小”共同推动丰台区高质量发展

据了解,创联轨道交通战略联盟是在北京市科委、中关村管委会、北京市民政局的指导和中关村丰台园的支持下,由北京市基础设施投资有限公司、中关村发展集团、北京中关村轨道交通产业发展有限公司等单位发起并成立,现有成员单位50家。

本次发布会上,中关村轨道交通产业发展有限



丰台园轨道交通产业融通发展需求发布活动现场,张馨予摄

公司姜俊鹏代表该联盟,针对轨道交通领域信息技术、低碳技术、智能装备等方面前沿技术与轨交场景融合的发展趋势进行发布。姜俊鹏表示,当前,在信息技术、低碳技术、智能装备等多个领域,新一轮产业革命正在酝酿,将与轨道交通产业融合发展并极大赋能轨道交通。创联轨道交通战略联盟正是将关注重点聚焦于技术创新与产业发展的结合上。随着该联盟的成立,中关村轨道交通企业将“以大带小”,依托联盟持续推进基础研究,加速成果转化,营造创新生态,打造北京轨道交通产业集群。同时,联盟也将联合其他轨道交通领域专业化社会组织,共同服务于中关村高精尖产业高质量发展,为加快建设交通强国贡献力量。

丰台区相关领导表示,丰台区将围绕轨道交通等

主导产业,建立健全产业“强链建圈”长效工作机制,加强产业集群顶层设计,重点关注产业全球发展趋势,动态绘制产业图谱,建立年度链长单位清单、产业生态圈招商目标清单、锻长板重点领域清单、补短板突破环节清单,持续推动靶向招商、精准服务、滴灌扶持。

同时,建立健全“倍增计划”目录企业遴选扶持工作机制,以高精尖产业为重点,通过动态调整、精心培育、亲清服务,推动产业链、创新链、供应链、场景链“四链融合”,持续推进一批创新企业规模效益倍增发展。

五家企业现场寻找“合伙人”

此次发布活动同时也是一场轨道交通领域企业

的“融通”交流会。由丰台园搭建平台,五家轨道交通代表企业围绕轨道交通产业链的设计、建设、装备、运营、控制等环节,发布了新技术新产品需求,寻找发展“合伙人”。

本次发布会上,交控科技及法国Geoflex公司,北京交运安训科技有限公司及包头铁道职业技术学院还进行了现场签约,双方将探索轨道交通产、学、研一体化融通合作。

“实现产业集群规模、功能组团能级等内涵发展,将助力丰台在新时代首都发展的赛道上不断刷新‘丰台速度、丰台效率、丰台质量’。”丰台区相关负责人表示,希望更多的产业链上下游合作企业,到丰台走一走、看一看,成为丰台区倍增发展的合作伙伴。

北京交运安训科技有限公司 总经理 张威 作为交通行业教学培训系统研发的科技公司,计划在5年内采用虚拟仿真技术构建轨道交通行业元宇宙教学培训平台,为轨道交通行业的发展和运输安全生产贡献力量。

北京中关村轨道交通产业发展有限公司 总经理 孙颖 希望通过发布会的形式,让企业进行融通、加强合作。这种活动未来会长期做下去,成为常态化的交流活动,我们会定期地征集需求,企业定期进行新产品发布、新技术宣传,形成一个融通发展的平台。

丰台科技园工委书记、管委会副主任 孙睿 这次需求发布活动,主要是将政府的新举措、新政策第一时间传递给企业,同时加强企业联盟合作,使他们互为供应链,构建大中小企业融通发展的格局。下一步,我们将全力落实《倍增计划》和《伙伴计划》持续优化营商环境,推动轨道交通产业迈上新台阶,为全区的高质量发展作出更大的贡献。

评论

宏伟蓝图已经绘就 奋楫扬帆正当其时

人勤春来早,功到秋华实。丰台区新春消费如火如荼,产业能级持续提升,“朋友圈”不断壮大,20个重大项目集中开复工……各条战线捷报频传、遍地开花,倍增追赶、合作发展的“冲锋号”吹响以来,全区上下迅速形成广泛的思想共识,正在汇集起团结奋进的合力,推动丰台区在新时代首都发展的赛道上跑出新的“丰台速度、丰台效率、丰台质量”。

倍增追赶、合作发展是推动丰台高质量跨越发展的强大动能

新版北京城市总体规划把丰台定位为首都中心城区,市委提出“妙笔生花看丰台”的美好愿景。新时代首都发展赋予丰台新定位,提出了新要求,部署了新任务。作为中心城区的丰台,如何才能在全局贯彻落实党的二十大精神开局之年,为北京率先基本实现社会主义现代化贡献丰台力量?时不我待,只争朝夕。我们必须以更加坚定的政治自觉、更加昂扬的精神状态,抢抓机遇、倍增追赶、合作发展,才能谱写中国现代化的丰台篇章。

机遇稍纵即逝,倍增才能超越,合作才能做大

强。“合作才能办成大事、办成好事,办成长久之事。”区委书记王少峰表示,要推动区域实现高质量发展,就必须团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的资源,不断壮大丰台发展的朋友圈、合作圈、生态圈,共谋共建共治共享,实现合作共赢、共同发展。中共丰台区委十三届五次全会议审议通过了《丰台区加快实施倍增计划追赶行动推进高质量发展实施意见(2023-2025年)》《关于实施发展伙伴计划合作共建丰台的意见》,为丰台区高质量跨越发展指引了明确方向,提出了具体要求,传透了发展路径。春节假期最后一天,丰台区召开2023年度重点工作部署暨目标责任书签订大会,对全区重点工作特别是承担的市级重点任务进行再动员、再调度、再部署。倍增追赶、合作发展的思路愈来愈清晰,目标愈来愈明确,氛围愈来愈浓厚。

倍增追赶、合作发展已经形成全区各界的广泛共识

实地研学促倍增、资源共享促倍增、“管家服务”促倍增、多元消费促倍增、深化改革促倍增……倍增追赶、合作发展已经成为2023年丰台区的关键

词,已经形成全区各界的广泛共识,已经形成全区各界的自觉行动。

丰台作为首都功能的拓展区、中心城区的增长带、城南行动的引领区,肩负着服务首都功能、支持中心城区、带动城南发展的重要任务和使命,迎来了关键的战略机遇期、高质量发展的重要窗口期。面对新时代新征程上丰台肩负的历史使命和发展机遇,我们要认清历史方位,把握功能定位,发挥优势,争取主动,实现更好更快发展。

蓝图已经绘就,号角已经吹响。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年、实施“十四五”规划的关键之年,也是丰台区推动倍增追赶、合作发展的起始之年,开好局、起好步意义重大。我们要进一步增强责任感、使命感和紧迫感,聚焦重点、紧盯目标、真抓实干,全力以赴完成市区各项工作任务。

倍增追赶、合作发展正在汇集起奋勇向前的行动合力

癸卯兔年,笃行不息。开局关乎全局,开局就要冲刺。首届新发地年货节举办、芭蕾之翼今年将完

成主体结构封顶、丽泽金融商务区入驻企业达1000家、“投资丰台全球合作伙伴计划”发布……2023年刚刚一月有余,丰台区喜讯连连,各种利好消息接踵而至,鼓舞士气、提振信心,呈现出一幅热火朝天的“开门红”景象。

团结才能胜利,奋斗才会成功。目前,倍增追赶、合作发展的态势已经形成,效果已经凸显,但是,我们必须巩固成果、扩大战果,慎终如始、久久为功,奋楫争先、勇毅笃行才能到达胜利的彼岸。大道至简,实干为要。我们要继续以起步即冲锋的决心、开战即决战的勇气,挂图作战、列表推进,把战略愿景和战术推动有机结合,把目标导向和结果导向有机统一,埋头苦干、奋勇向前、稳扎稳打,一步一个脚印向目标迈进。

大江流日夜,慷慨歌未央。新征程是充满光荣和梦想的远征,丰台等待我们续写新的壮丽诗篇。我们要踔厉奋发、笃行不息,为丰台区谱写中国式现代化的丰台篇章加油助力,为实现新时代新征程的目标任务汇聚智慧和力量,向着高质量发展的新征程,一起出发,努力开创新时代丰台更加灿烂的明天!

(赵智和)